

## சுற்றலில் கட்டுப்பாடு

எ. ஆறுமுகம்

மேய்வகுத்தம் பாராச் பரிதோக்கார் கண்டதுஞ்சார்  
எய்வெயர் தீமையு மேற்கொள்ளார் — செய்கி  
ஆளுமையுப் பாரா ரவையிடுபுக் கொள்ளார்  
ஆளுமே கண்ணு யீனார். (திருநெறி விளக்கம்: 53)

ஒருவர் தாம் மேற்கொள்ளும் முயற்சியில் ஒரே தோக்குடன் செய்வாற்ற ஒரீசார்புப்போதே அணுகுஞ் செய்ந்றி கட்டுகின்றது. தாம் எடுத்தக்கொண்ட ஆயத்திக் கண்ணுயிருக்க வேண்டியதாய் தன்னுடைய மனத்தை அலையவிடாமல் ஒரு நிலைப்படுத்தி வைத்திருக்க வேண்டியது அயிர்ப்பாவின்றது. மனத்தை அடக்கியொள மாட்டாதவர் மேறெந்த ஆந்நக்கிரைப் படைத்திருத்தாலும் வாய்விட ஏற்றக்காண்பது அருமை. காட்டும் தன்னிச்சையாகத் திரியும் குரங்கு மரத்துக்கு மரம், கொம்புக்குக் கொம்புத் தாவித் திரியாததப்போலவே கட்டுப்பாடற்ற மனமும் அகிலின்ற தென்பதனுமேயே அதனை 'மனமென்றும் குரங்கு' என்று அழைப்பர். மத்தென்களாவற்றினும் மனம் ஒரு வழிநின்ற செயற்படுவது கத்தனுக்கு இன்றியவையாததாகும். இத்தனித்துவ இயக்கத்தையே கட்டுப்பாட்டின் மூலம் நெறிப்படுத்த விழைகின்றோம்.

கல்விதில் கட்டுப்பாடு என்று நித்திற்கும்போது எவது என்னத்தில எழுவுது கத்தும் விடயத்தில கண்ணும் கருத்துமாய் இருத்த, புறக் குழந்திய வளம் அகில்கப்பாடாமதும், பிறரை அகில்கும் தன்னவயில்காமதும் செயற்படுமி திறனும். கல்வியென்றும் செயற்பாட்டின வரவாற்ற தோக்கில் பாரப்போயேயானும், ஆதிகள வழுக்கானில் மனத்தை ஒருவழிப்படுத்திக் கல்வியளிப்பதில் அவைஞ் செயுத்தப்பட்டது புலனும். அச்செய்திர மசுகி கல் இக்காதிருத்த காலத்தில் மாணவன் குருவிடமிருந்து கற்பவை அகிசுத வதயும் மனதில் பதிலவைத்தே கற்பவேண்டியிருத்தது. அத்தகைய ஒரு கட்டத்தினையே மேய்வரும் தன்னூற் குத்திரம் காட்டுகின்றது.

கோடல் மரமே கூழல் காலைப்  
பொழுதொடு சென்று வழிபடல் மூலிவாள்  
குணத்தொடு பழமி வணங்குநிப் பிற்சார்த்  
திருவென விருந்து சொக்வெணச் சொக்சிப்  
பருகவ வண்ணவார் வர்த்தனுகிச்  
சித்திரம் பாணவீ னத்தக வடக்சிச்  
செவிவா யாக தெடுககவ குகக்  
கேட்டவை கேட்டவை விடாதுளத் தவைய்தும்  
யோவெணப் போத வெண்மனார் புலவர்.

(நுண்ணூல் காண்டுகையுரை, மேலும் பாயிரம்: 40):

இது பொதுப்பலிசீரத்தில் 'மாடல் கேட்டலில் வரலாறு' என்ற பகுதியின் ஆரம்பத்தில் வருகின்றது.

### மேற்குறிப்பிட்ட சூத்திரத்தில்

''பருவ வண்ணவர் வந்ததனுள்  
சித்திரம் பாணவரி னத்தக னடக்கி  
செவ்வா னாக நெடுகன குடி..''

என்றும் அடிகள் எவது கவனத்துக்குரியன. இவற்றுக்கு ஆரம்பக் தாயகம் கொடுத்துள்ள உரை 'பரித் துண்பவனுக்கு உணவினிடத்துள்ள ஆரம்போய் பாடல்கேட்டலில் ஆரம்பகடமையானது. சித்திரம் பாணவரம் போல அகரவது குணத்தினாலு அடக்கி, காதானது வாயாகவும் மனமாறு கொள்ளுமிடமாவும்'' என்பதாகும்.

மேற்கூறிய சூத்திரத்தில் நாம் காணும் மாணவர் பாடல் கேட்டலில் வரும் நிறைந்த ஆர்வத்துடன் சமூகப்பயனாக இருக்கலிற்று அணவிடத்தே காணப்படும் கட்டுப்பாடு அயலாயே ஆக்கிக் கொண்டதானும். பரிமோடு இருக்கும் ஒருவர் தனக்குக் கிடைக்கும் உணவினைத் தவறவிட விரும்ப மாட்டான். அப்படியான நிலையில் அவனுடைய கணம் முழுவதும் அந்த உணவினை உட்கொள்வதேயே இருக்கும். மேற்கூறிய விடயமும் அவனுக்கு முக்கியமானது. அது போலவே, அறிவுப் பரிமோடு குறுகிய செல்வந்த மாணவர் அப்பரிசைத் தீர்க்கக்கூடியதான, தனக்குக் கிடைக்கப்போகின்ற அறிவரம் அறிந்ததை உட்கொள்வதற்கு ஆர்வமுடையவனாகத் தன்னைத் தயார்ப்படுத்திக் கொள்கின்றார். உட்கொள்ளும் போது அவனது கணம் மேற்கூறு சென்றதும் உட்கொள்ளும் பகுதி 'அறிவரம் உணவு' தவறி விரவாமலிடக்கூடும். எனவேதான் 'சித்திரத்தில் வரையப்பட்ட பாணவரம்போல எவ்வித அகரவும் இன்றி' இருக்கின்றார். இப்படியான உண்மை ஒரு நிலைப்பட்ட, முயற்சியின் முடிவதான் செவ்வாயாகவும் நெடுக கொள்ளுமிடமாவும் அமைந்து அவனுக்கு அறிவென்றும் அறிந்தம் கிடைக்கின்றது.

ஆதிகாலக் கல்வி மரபுகளில் கல்வி கொள்ளுவதில் இவ்வழியே பெரிதும் வேண்டப்பட்டது. ஆடு இத்து மரபினை எடுத்துக்கொண்டால், குரு-விஷய ஒழுங்கு முறையில் அளிக்கப்பட்ட கல்வியில் இத்தகைய ஒழுக்கக் கட்டுப்பாடு பெரிதாகப் போற்றப்பட்டது. அறிவுறாக்கள் அளித்தும் ஏட்டுறவுகளேயே இருந்த அக்காலத்தில், உற்சவமண்டிய விடயம் களைக் குறுகியும் கேட்டறிவும் சீடர் அவற்றை மாணவருடைய தனது மாதத்தில் படுக்குக்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. அக்காலம் குழுவில் அதனைச் செய்வக் கூடியதாமிருந்தது. ஒரு குறுகிய கல்வி உற்ற சீடர்களின் எண்ணிக்கை குறிப்பிட்ட தளவிடதகவே கட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இவ்வழிய மாணவர் தொகை உற்றம்-உறித்தம் செயற்பாடுகளின் போக்கினை எளிதாக்கியது. அத்துடன், அக்காலத்தில் மாணவர் கடைப்பிடித்த 'போகப் பரிதினமும்' மனத்தை ஒருவழியில் ஈடுத உதவிய.

இன்றைய நிலை வேறுபட்டது. முற்காலத்தைப் போலன்றி முக்காலத்தில் உற்போர் தொகையக்கடக்காகப் புக்கிப் பெருகியிட்டது.

சூழ்ச்சியில் இருந்த வெம்பட்டத்தினளுக்கு மட்டுக் தேவையானதாக அன்று எழுதப்பட்ட கவி இன்றைய உலகில் ஒப்பொரு பிரசவின் தம் பிறப்பினைப்பார்க்கப்பட்டு விட்டது. எனவே சுற்றியார் தொண்டின் பெருக்கம் எதிர்பாராக்கப்பட வேண்டியதே. இவ் சுற்றியார்களின் சுற்றியார் தொண்டை கட்டுக்கடங்காமை, வளர்த்து விடுவதையும் காணாமல், மாணவர் "சீரம்பியலியும்" வகுப்பவற்றை இன்றைய பள்ளிக்கூடங்களில் சர்க்காரதாரண மாண காட்டுகின்றார்கள். அப்படியான சூழ்ச்சியினால், மாணவர் சுற்றியும் அவர்களுக்கு சுற்றியும், கட்டுப்பாடு இன்றியமையாத ஒன்றாகின்றது.

என்று முதலாவது கண்டிப்பித்த சுற்றம் - சுற்றித்தம் முதலாகும் தம் இன்று கண்டிப்பிக்கும் முற்றங்களுக்கிடையே உள்ள வேறுபாடும் கட்டுப்பாட்டின் அபிவிருத்தி வலியுறுத்துகின்றது. மாண்பாட்டு செய் தான் அறிவினைப் பெறவேண்டும் என்ற அன்றைய நிலை / இன்று இல்லை. ஒப்பொரு பாடத்துறையுக்கும் வேண்டிய தகவல்களையும் விளக்கங்களையும் கொடுப்பதற்கு அச்சேறிய நாட்கள் பல உண்டு. அவற்றின் உபயோகத்தின் மூலம் தங்கு வேண்டிய அறிவினைப் பெறாமல் என்ற ஒரு மாணவர்களுடைய மரணமாக காணமுடிவின்றது. ஆகவே இக்காலமே அது ஒரு ஆகியல் உதவதை வளர்த்து கவனியாமலான பின்னர் சுற்றியும் என்ற மாணவர்களுடைய கவனத்தை ஒரு வழியெடுத்துவதற்குப் பதிலாகப் பல திணைப்படுத்தி விடுகின்றது. இதன் காரணமாகவும், சுற்றியில் கட்டுப்பாட்டைப்பற்றிக் கட்டாயமாகச் சிந்திக்க வேண்டி ஏற்படுகின்றது.

முதலாம், கட்டுப்பாடு என்ற பிரயோகம் இன்று சுற்றியில் குறிப்பிடுவது என்பதன் நோக்குமே, சுற்ற ஒரு விடயத்திலும் சுற்றியை ஒரு செயல் பாட்டிலும், சுற்றியோக்கும் எங்கிற முற்றியிலும் இடக்கட்டமான ஒன்றுமுற்றியில், தேவிய தெரிவிக்க இயக்குவதே இத்தக் கட்டுப்பாடு என்பதற்குக் கருவியாகின்றது. இவ்வியமான செயற்பாடுகளின்போது தன்னுடைய முற்றியைத்தடுத்தோ அல்லது பிறகு முற்றியைத்தடுத்தோ குத்தம் விள வாய் நடக்கவேண்டும் என்பதும் இதற்குப் பெறப்படுகின்றது. இக் கட்டுப்பாடு சுற்றியுக்குத் தேவையானது என்ற விருத்தியும் தாம் அதிர் கொள்வதான வேண்டும். பலகைகொட்ட தனிமர் சுற்றிய்கள், சூழ்ச்சி பாதிப்புக்கள், கவனக்குறிப்புச் சந்திகள் ஆகியவற்றின் மத்தியிலும் மாணவன் சுற்றியில் கவனி மாண வேண்டுமென்ற கட்டுப்பாட்டை வளர்த்துக் கட்டுப்பாட்டுக்கு உட்பட்டமென்ற வேண்டும்.

என்பதை தெரிக்கடிக்க, புறச் சூழ்ச்சி தாக்கம், மாணவர்களுடைய காண்பும் அக்காலங்களில், ஆகியவற்றின் காரணமாக கட்டுப்பாடு தொடர்பான பிரச்சினைகள் இன்றைய வகுப்பவற்றின் 'வருமானம்' நிலைமையாகிவிட்டன. இப்படியான நிலைமைகள் எதிர்பாராக்கும் வகையில் ஆகியவர்கள் முற்றிய 'சென்றிய மாணவர்களுக்காக' அடங்கும் நிலையை மாணவர்களுடைய சூழ்ச்சியாகின்றன. அவர்கள் எதிர்பார்ப்பு முற்றிய நிலைமையை எழுதித்தெரிந்து தொடர்புடையதாக இயல்பென்பது குறிப்பிட வேண்டும். இன்று எதிர்பாராக்கப்படும் சித்திரப்பாசை போன்ற நிலை மாணவருடைய உடலியக்கம், அனைத்து தொடர்பானதாகவே இருக்கின்றது. அக்கம் பக்கத்திலுள்ள மாணவருடைய சுற்றியுக்கு இடைபடுகின்ற இருப்பது, தமது

சொந்தக் கல்வியில் அக்கறை கொள்ளாமல் இருப்பது என்பவற்றைத் தடுக்க இத்தகைய 'அரசவற்ற திணை' அவ்வகை என்பது அக்காலியர் அனுபவம் அருந்தாரும். ஆறாம், உணவியல் அருத்துகள் சார்பாக நோக்கும் போது, மாணவருடைய உண்ப்போக்கினைச் செம்மைப்படுத்தி நெடுப்படுத்தாமல், வேறுபலே உடன்கைவினைக் கட்டுப்படுத்த முடியாத பல்பற்ற தாரும், உணர்வியான பக்குவநிலையை உருவாக்கி, அதற்குடனே மாற்றத்தைச் செய்வதாகியச் செயற்படுத்தி அவர்களை உடைய கட்டுப்பாட்டை நிலைநாட்ட வேண்டும்.

இக்கட்டுப்பாட்டினை எப்படி ஏற்படுத்தலாம் என்பதைவிட்டுச் செல்லிக் வேண்டியது ஆசிரியத்துவம் பணியில் கடுமையான அணுகலினதும் கடுமையானதும்<sup>3</sup> கட்டுப்பாட்டினை உறுதிப்படுத்துவதற்கு ஒருவழியாக முழுக்குறிக்களை வகுத்து அவற்றை எங்கோரும் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்ற ஏற்புறுத்தினால் போதுமா? அங்கே வற்புறுத்தல்களை மீறி நடம்பவர்களை என்ன செய்யது. இவை நாம் எதிர்கொள்ள வேண்டிய பிரச்சினைகளாகும். விதிக்களை வகுத்து அவற்றைக் கட்டாமலாக அமுல்படுத்த முயற்சிப்பது பெச்சளவில் இவ்வகையானதாகும். இவ்வழியில் ஏற்படுகின்ற கட்டுப்பாடு மேலிருந்து திணிக்கப்படும் ஒன்று என்பதை நாம் மறக்கக்கூடாது. எப்படியான நன்மைகளை நக்குவனவாமிருந்தாலும், எவரீதும் திணிக்கப்பட்டுத் தடைமுறைகள் சில சந்தர்ப்பங்களில்தானும் முறியடிக்கக் கூடிய வகுக்கும் என்பது வாழ்க்கையையுடைய உண்மை. எப்படி முறியடிகள் இடைப்பட்டு விடுகக் கீழ்ப்பட்டாக உள்ள செய்வது என்ற வினாவுக்கும் விடை காணப்பட வேண்டும். அதற்குப் பரிசீலனாக வழங்கப்படும் 'தண்டனை' ஒருபோதும் மாற்ற வழியாகாது.<sup>4</sup> ஆக்கடியான அது ஒரு இடைக்காலத் தடையேயாகும்.

கட்டுப்பாட்டினை திணைப்படுத்துவதற்கு ஒரு வழியாகத் தண்டனைகளைப் பயன்படுத்தும்போது அதனைக் ஏற்படக்கூடிய எதிர்வினைவுகளையும் நாம் அருத்தித் கொண்டேயாக வேண்டும். ஒரு மாணவர் தண்டிக்கப்படும் போது அதுவும் அவனது சமூகாணவியின் முன்பாக, அவனுடைய உணர்வுகளில் பாதிப்பு தாக்கம் ஏற்படக்கூடும். உண்மையில் அவன் குற்றம் புரிந்தவனாக இருந்தாலும் தனக்கு வழங்கப்படும் தண்டனையை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய உளமுதிர்ச்சி மாணவர் மட்டத்தில் எதிர்பார்த்த முடியுமா என்பது கேள்விக்கூரியது. அம் முதிர்ச்சி இல்லாத நிலையில் ஆசிரியருடைய தண்டனைகளைத் தவிர்த்த முடியாமல் அதற்குட்படும் மாணவன் ஒருவன் அக்குறிப்பிட்ட ஆசிரியருக்கு மாணவ உணர்வியை உருவாக்கிக் கொள்ளும் சந்தர்ப்பங்கள் ஏழாகும். இதன் பலனாக, ஆசிரியரிடத்தே மதிப்பை வளர்க்க வேண்டியதற்குப் பதிலாக, வேறுபலையும் குரோதத்தையும் வளர்ப்பது காணப்படலாம். இத்தகைய திணைகளை மாணவர்களை ஆளுகும்விருத்தி மீதும் வேண்டத்தக்க செயல்தேவதற்க்குக் கூடிய வழி வகுக்கும். எனவே, மாணவநிலையில் வைத்துப் பார்க்கின், இவ்வகையான உட்கட்டமை சார்ந்த தண்டனைகள் விரும்பத் தக்கவையன்று.

ஆசிரியர் கொணர்விருந்து நோக்கும்போதும் தண்டனைகள் வரவேற்கத் தக்கவையல்ல. இன்றைய காலகட்டத்தில், பன்முககட்டத்தில் அருத்தினும் புறத்தினும் காணப்படுகின்ற நெருக்கிடைகள் மத்தியில், மாணவர்களைத் தண்டிக்க முற்படும் ஆசிரியர்கள் தமது தீர்மானத்தை

புத்தி ஆற அமரச் சித்தித்துச் செயலாற்றும் நிலைமையையும் இங்கையத் போய்விடுகின்றன. அப்படியான சுற்றல்பயங்களில் நீடு செய்துவிட்டதோ என்ற கேள்விகளையும்கூட எழக்கூடும். அவற்றின் காரணமாக ஆசிரிய மாணவ உறவில் நடைபிணக்கியை என்ற 'தஞ்சை' கவத்துவிடக்கூடும். சுற்றலில் சுற்றலியினரை சுற்றும் சமூகம் அதன் செயற்பாட்டாவிய சுற்றல்-சுற்றித்தக் கட்டமைவில் வெற்றிகளான முடியலாது.

'கல்வி என்றும் பரிசுருக்குக் கண்ணீர் என்றும் தீர் வேண்டும்' என்றும், 'நல்ல குருகுரால் நம்மை வகுத்துவது .....போய்வாக் குணங்கள் போக்கு வதற்கே' என்றும் சுருதிய காலம் கட்டுத்துவிட்டது. இருப்பினும், சுற்றல் வெற்றிகளான தடைபெறுவதற்குக் கட்டுப்பாடு இன்றியமையாதது என்பது கலையும் மறக்க முடியலாது. எனவே தண்டனை தவிர்த்த மாற்றுவழிகளைச் சித்திக்கவேண்டியது அவசியம். அவற்றுள் ஒன்று கட்டுப்பாட்டின் தேவையினை மாணவர் அமரச் செய்தனாகும். தமது சுற்றலின் முன்னேற்றத்துக்குக் கட்டுப்பாடு அவசியம் என்பதைக் கண்டுகொண்டால் அதற்கு அவையது தடக்க மாணவர்கள் என்றும் தயாராக இருப்பர். அதற்கேற்ப, அவர்களுடைய கவலைப்பொருள்களை அடிப்படையிலேயே கட்டுப்பாட்டு விதிகளையும் உருவாக்கிக் கொள்ளலாம். இவை 'மேலிருந்து' நினைக்கப்படும் விதிகளுக்குப் பதிலாகக் 'கீழிருந்து' முனைத்து வருபவை/வளர்த்துவருபவை என்பதாகும். அவை நிலத்து நிர்வாகியுமாவை. அத்துடன் தவறாதேய தேவைகள் அடிப்படையில் தமரும் சேர்ந்து ஆக்கிக் கொள்ளும் விதிகளை மாணவர்களே காத்துக்கொள்ளலாம். அவற்றை தடைமுறையப்படுத்துவதில் எய்வித்ததிலும் சிறந்ததை எதிர்த்தோக்க வேண்டியிராது.

கட்டுப்பாட்டின்மையக்குக் காரணிகளாகக் காணப்படுகின்ற குற்றநிலைகள் அம்சங்கள் புத்தி ஏதானவே ஐயிப்பிடப்பட்டது. அவற்றுக்கும் அப்பாற் பட்ட ஒரு விடயத்தையும் கணத்திற்றிக் கொடுத்தல் போக்குத்தமாவது. அதாவது, சுற்றலில் கட்டுப்பாட்டின்மக்களான காரணிகளில் ஒன்றான மாணவர் அக்கறைவில்மையக்கு அடிப்படை என்பது என்பதாகும். ஒருவனுக்கு விடுப் புள்ள விதிலும் அவனுக்கு அக்கறையில்மைய ஏற்பட நிலையமில்லை. சுற்ற லிலும் அதனை வழமைமையனக் கொள்ளலாம். அதனை ஏற்றுக்கொள்ளலில் மாணவர் அக்கறையில்மையக்கு அவர்கள் சுற்றும் விடயங்கள் அவர்களுக்குக் கணவையில்க்கவில்கலை என்பது பெறப்படுகின்றது. இதன் பின்னணியில் சுற்றும் விடயம், சுற்றிக்கும் முறைகள் என்பவை காணப்படுகின்றன. தாம் சுற்றும் விடயங்கள் தமக்குப் பயனவில்க்கவில்கலை என்றானும் மாணவர் அவற்றில் கடுபாடு காட்டாமலிருத்தல் இயல்பி. தாம் சுற்றும் கல்வி தமது உடனடியப் பிரச்சினைகளைப்போ அல்லது எதிர் காலப் பிரச்சினைகளைப்போ தீர்க்காமலட்டாது என்ற எண்ணம் மாணவ லிடையே விருத்தியைமயம் வெறுபெய்யுமே வளர்க்கும். இதன் விளைவு இரு வணைப்பட்டதானும். ஒன்று வகுப்பறைக் சுற்றலில் எழுவிய கணமுரு செலுத்தாமல் இருப்பது. மற்றையது, உடிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவது. கல்வியின் பயனற்றநிலை காரணமாக மாணவர் கல்விக் 'முழுக்குப்' போட்டுவிடுவது. பன்விக்கடக் கல்வியில் இடைநிலைத்துக்கு முக்கிய காரணம் இதுவே என்பது 1972ஆம் ஆண்டில் இலங்கைக் கல்வி அமைச்சினால் வெளி யிடப்பட்ட 'கல்வியின் புதியபாதை' சுட்டிக்காட்டுகின்றது.<sup>5</sup> இதைத் தவிர்ப் பதற்குக் கல்வியானது யாழ்க்கைத் தொடர்புள்ளதாக அரித்தமுள்ளதாக

இருக்கவேண்டுமென்பது அன்றைய விதப்புகார. அது இன்றும் பொருத்தம்தான் தரலாம். வாழ்க்கைக்குப் பொருத்தம்தான், உதார்த்த இயல்புடைமையாகக் காணப்படும் கலைநிட்டம் மாணவர்களுக்கு கற்றறிக் கரிசனையை ஏற்படுத்தும்.

கற்பிக்கும் முறைகளில் பொருத்தமீன்மைவும் மாணவர்க்க்கற்றறிக் கைக்குப் பொறுப்பான காரணமாகும். புதிய விடயங்களைக் கற்கணம் என்ற ஆர்வத்துடன் பள்ளிக்கூடத்தை அணுகும் மாணவர்க்கு அப்பதிய விடயங்களைப் புரிந்துகொள்ள முடியாமலே அல்லது அவற்றை நாட விடாமலே ஆடுவியின் கற்பித்தல் முறை அமைந்தால் மாணவனுக்கு ஏற்படப்போவது வெறுப்புத்தான். அதைவிடுத்து ஆடுவியின் அணுகு முறைகள் கவர்ச்சியானவையாகவும், எளிமையானவையாகவும் இருந்தால் நாட்டம் தானாகவே வரும். மாணவரிடையே கற்றறிக் நாட்டத்தை ஏற்படுத்துவதில் அவர்களுடைய பருவம், குடிரச்சி, அனுபவம் ஆகியவற்றைக் கணிப்பிட்டு கொள்ளவேண்டும். ஒரேவகுப்பின்தான் கற்றெடுக்கக் கூடியும், எல்லா மாணவரும் அடைவதில்லை என்பதாக இருப்பார்கள் என்று நினைக்கப்படாமல் கற்றுடையது. சிலர் 'மேலுமாகக் கற்பவர்களை' இருக்கும் போது ஏதையோருடன் ஒரே அளவிக் வைத்து அவர்களை கற்பிப்பது முடியாது. இத்தனியவர் வேறுபாடுகளைக் கருத்திடுகொண்டு சமது கற்பித்தல் முறைகளைப் பொருத்தியமைத்துக் கொள்ள வேண்டும். இக்கிரமம், பின்னடைவு நிலையில் இருப்பவர்கள் கல்வியில் கரிசனையற்றுக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரச்சினைகளை உருவாக்கலாம். எல்லோரையும் கற்றறிக் கருபடுத்தும் முறையில் கற்பித்தல் நிகழ்த்தால் கற்றறிக் கட்டுப்பாட்டின் வளிந்து புத்தகமேண்டி நேரிடாது.

எனவே, கற்றல் முறையில் வெற்றிகரமான வேண்டுகோளாகும், மாணவர்க்க்கற்றை ஒருவழிப்படுத்தக்கூடிய உத்திகள் கையாணப்படாமலே அதனைச் சாதிக்கமுடியும். மாணவர்க்க்கற்றை ஒருவழிப்பட்டுச் செயற்படும் மாணவ சமுதாயத்தில் கட்டுப்பாடு ஒரு பிரச்சினையாக இருக்காது. அத்தகைய ஒரு கற்றறியினர் தமது கல்வியில் ஏற்றம் காண்பது கட்டுமன்றி அதன்மூலம் தமது சமுதாயத்துக்குத் தலைமைதாங்கக் கருதிமுடையவருமாவர். கட்டுப்பாட்டின் உயர்வின் உணர்ந்து அதனைக் கடைப்பிடித்து ஒருக்கூடியவர்களே தமது தலைமைத்துவத்தில் பிறரை வழிநடத்து வேற்றிகரணம். அவர்களின் வழிநடையே சமுதாயம் தமது இயக்குகளை, தான் என்னவானது, எய்த முடியும்.

எண்ணிய எண்ணியவர்க்கு எய்தும் — எண்ணியவர்  
நிண்ணிய, சாகப் பெறின்.

(குறள்: 666)4

அடிக்குறிப்புகள்

1. திருமல் தொலை, இரண்டாம் பாகம் (சென்னை: ஸ்ரீமன் கம்பனி, 1952), ப. 102.
2. ஆரமுதராவலர் (ப.தி.), நள்ளூர் காண்டுகளையுரை, 33ஆம் பதிப்பு (சென்னை: உயர்நீதிமன்றம்: வித்தியாசராமன் எந்திர சாலை, 1958), ப. 33.
3. பார்த்த, ம. துரைக்கண்ணு முதலியார், கல்விக்க கலை (சென்னை: அழகு நிலையம் பிரைண்ட் ஷிப்பிங், 1952), ப. ப. 227 - 228.
4. பார்த்த, GILBERT HIGHET, The Art of Teaching (London: Methuen & Co., Ltd., 1951, Reprint 1985), pp. 142 - 145.
5. பார்த்த, இவ்வகை கல்வி அமைச்சர், கல்வியின் புதியமாத (கோலும்பு கல்வி ஆணைச்ச, 1973), ப. ப. 8 - 17.
6. திருக்குறள், பரிமேலழகர் உரை.